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Introducere 

Acest policy brief este unul dintre rezultatele proiectului ASIGURacCES, implementat de SECS 

(Societatea de Educație Contraceptivă și Sexuală), în parteneriat cu Centrul Municipiului 

București de Resurse și Asistență Educațională și Sex og Politikk și care a beneficiat de o 

finanțare în valoare de 149.800,00 Euro, prin programul Active Citizens Fund România, finanțat 

de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021. 

Proiectul continuă o serie de programe anterioare dedicate drepturilor copiilor și tinerilor cu CES, 

cu accent pe drepturile sexuale și reproductive, reunite sub titulatura KEEP ME SAFE. Proiectul 

vizează implicarea specialiștilor și cadrelor didactice, identificarea și corectarea problemelor la 

nivel național și creșterea conștientizării în rândul cetățenilor. Astfel, se urmărește generarea unei 

schimbări semnificative în modul în care societatea percepe și sprijină copiii și tinerii cu CES în 

procesul lor educațional și de viață. 

Raportul de cercetare care stă la baza acestui policy brief a implicat un mix de metode cantitative 

și calitative pentru a asigura o abordare comprehensivă și coerentă a problematicii CES în 

România. Analiza literaturii de specialitate și a documentelor relevante, inclusiv a cadrului legal, 

a fundamentat conceptual cercetarea. Analiza de date publice a furnizat o perspectivă detaliată 

asupra situației la nivel național, iar sondajul online și interviurile semistructurate de profunzime 

au colectat atât date cantitative, cât și calitative, de la specialiști, cadre didactice și membri ai 

organizațiilor neguvernamentale, precum și de la aparținătorii copiilor cu CES. 
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Descrierea proiectului ASIGURacCES 

Problema centrală abordată de proiect o constituie barierele de acces la o educație incluzivă 

pentru copiii și tinerii cu cerințe educaționale speciale (CES), amplificată de lipsa egalității de 

tratament și riscul crescut de abuz. Acești copii, inclusiv romii, se confruntă cu stereotipuri și 

practici discriminatorii în școli, generând riscul abandonului școlar. Analiza situației persoanelor 

cu dizabilități în România arată că erau 66,274 de copii cu CES în anul școlar 2018-2019, iar 

monitorizarea scolară la nivel național lipsește. Problemele sunt reflectate și în Strategia 

Națională privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități 2021-2027, impunându-se un răspuns 

structurat din partea instituțiilor publice și a partenerilor neguvernamentali.  

Proiectul derivă din inițiative anterioare ale SECS dedicate drepturilor persoanelor cu CES, cu 

accent pe drepturile sexuale si reproductive, reunite sub titulatura KEEP ME SAFE 

(https://secs.ro/keep-me-safe-1/,  https://secs.ro/keep-me-safe/). Cercetarea se bazează pe 

abordarea OECD, care a identificat trei categorii de elevi cu dificultăți în accesarea curriculumului: 

a) cei cu dizabilități, cum ar fi nevăzători, cu vedere parțială (ambliopi), surzi sau cu hipoacuzie, 

cu dizabilități mintale profunde sau severe, sau cu dizabilități multiple; b) elevi care întâmpină 

dificultăți de învățare fără o cauză specifică, neîncadrându-se în categoria A sau C; c) elevi cu 

dificultăți derivând din apartenența la o categorie dezavantajată, în contextul socio-economic și 

cultural. 

Scopul proiectului îl reprezintă îmbunatățirea vieții copiilor și tinerilor cu cerințe educaționale 

speciale astfel încât aceștia să aibă o viață independentă și împlinită, prin protecție împotriva 

abuzului, participare școlară de calitate în urma căreia aceștia își consolidează abilitățile și 

cunoștințele, își conștientizează și le sunt respectate drepturile, se orientează profesional și își 

valorifică potențialul, inclusiv prin participare la educație terțiară și integrare pe piața muncii.  

Obiectivele proiectului sunt: 

1. Implicarea activă a 40 de specialiști și cadre didactice din toată țara în protejarea drepturilor 

omului și în promovarea tratamentului egal pentru 200 de copii și tineri cu CES, în 

următoarele 19 luni. Cei 40 de specialisti și cadre didactice iși dezvoltă și iși exersează 

competențele de lucru cu copiii cu CES în cadrul unei comunități naționale de practică prin 

participarea la un program de formare, aplicarea noilor cunoștinte dobândite în lucru cu 200 

de copii și tineri cu CES și împărtășirea experienței cu membri comunității de practică până 

la sfârșitul proiectului. 

2. Identificarea la nivel național și sesizarea în vederea corectării problemelor legate de 

incluziunea, tratamentul egal și respectarea drepturilor copiilor și tinerilor cu CES, în 

următoarele 19 luni, prin monitorizarea punctelor vulnerabile în parcursul școlar al copiilor 

și tinerilor cu CES și dezvoltarea și promovarea în atenția factorilor de decizie a unui policy 

brief privind monitorizarea incluziunii. Monitorizarea se va realiza prin colectarea de date 

statistice și date calitative, iar policy brief-ul privind monitorizarea va fi dezvoltat pe baza 

concluziilor raportului de monitorizare și va asigura implicarea factorilor interesați în 

monitorizare și sustenabilitatea eforturilor de monitorizare. 

3. Creșterea nivelului de conștientizare și reactie a 1000 de cetățeni, in urmatoarele 19 luni, 

cu privire la nevoile și dificultățile întâmpinate de către copiii și tinerii cu CES în parcursul 

https://secs.ro/keep-me-safe-1/
https://secs.ro/keep-me-safe/
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școlar. Campania de conștientizare online urmărește îmbunătățirea înțelegerii situației 

copiilor și tinerilor cu CES și dezvoltarea unei atitudini pozitive față de aceștia în cadrul 

sistemului de învățământ de masă. 

Beneficiari finali sunt 200 de copii cu CES și 1000 de cetățeni care vor interacționa în campania 

online de conștientizare prin aprecieri, comentarii, distribuiri și clicuri pe postări. Beneficiarii 

intermediari sunt 20 de angajați din serviciile publice și 20 reprezentanți ONG, care vor fi 

selecționați prin anunț public și vor beneficia de un program de formare și schimb de experiență, 

precum și 48 de angajați în Inspectoratele Școlare, care vor primi raportul de monitorizare și policy 

brief-ul, contribuind la implicarea și sustenabilitatea eforturilor de monitorizare în domeniul 

incluziunii pentru copiii și tinerii cu CES. 

Justificare – concluziile raportului de cercetare 

Proiectul ASIGURacCES, axat pe abordarea OECD, împarte elevii cu dificultăți în accesarea 

curriculumului în trei categorii distincte, relevante pentru contextul local românesc: a) elevi cu 

dizabilități, precum nevăzători sau cu vedere parțială (ambliopi), surzi sau cu auz parțial 

(hipoacuzici), cu dizabilitate mintală profundă sau severă, sau cu dizabilități multiple; b) elevi care 

întâmpină dificultăți de învățare fără un motiv particular iar cauzele nu sunt datorate factorilor de 

la categoria A sau C; c) elevi ce au dificultăți provenite din apartenența la o categorie 

dezavantajată, din mediul socio-economic și cultural. Opiniile specialiștilor, obținute prin sondaj 

și interviuri, reflectă divergențe în interpretarea definiției CES. Sondajul online evidențiază 

varietatea de percepții ale specialiștilor, subliniind complexitatea și subiectivitatea temei. În ceea 

ce privește includerea copiilor cu dificultăți socio-economice în categoria CES, există o diviziune 

de opinii între părinți/tutori, specialiști CES și cadre didactice în privința acestei propuneri, 

specialiștii CES susținând majoritar includerea. 

În ceea ce privește barierele în obținerea certificatului CES, reticența părinților în identificarea 

timpurie și frica de marginalizare sunt percepute ca probleme importante. Expertiza exprimată în 

interviuri evidențiază și dificultățile financiare, birocrația excesivă și lipsa informațiilor adecvate 

drept obstacole. Opiniile privind necesitatea certificatului CES sunt împărțite, iar diversele 

perspective ale experților subliniază complexitatea problematicii. Specialiștii CES propun 

îmbunătățiri în procedurile de identificare timpurie, evidențiind necesitatea unui număr crescut de 

specialiști în școli și colaborarea eficientă între instituții. 

Informațiile obținute evidențiază necesitatea unei abordări comprehensive pentru identificarea 

timpurie și îndrumarea adecvată a copiilor cu CES. Îmbunătățirea pregătirii profesionale a 

cadrelor didactice, adaptarea programelor școlare și colaborarea eficientă între instituții sunt 

esențiale. Importanța schimbării atitudinilor în școli și societate, împreună cu asigurarea unui 

mediu educațional incluziv și sprijinul adecvat, reprezintă direcții cheie pentru îmbunătățirea 

experienței școlare a copiilor și tinerilor cu CES în România. 

Privind dificultățile copiilor cu CES în accesul la educație, opinii exprimate în interviuri subliniază 

stigmatizarea, respingerea din partea cadrelor didactice și lipsa de sprijin școlar. Soluțiile propuse 

includ training-uri pentru cadrele didactice, programe școlare adaptate, echipe multidisciplinare 

de sprijin și o schimbare a atitudinii generale față de copiii cu CES. Cercetarea a abordat inclusiv 
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opinia specialiștilor asupra accesului la învățământul formal și informal al copiilor și tinerilor cu 

CES. Concluziile indică existența unor eforturi pentru asigurarea accesului la educație, dar și a 

unor obstacole legate de mediul, situația economică și cultura familială. Opiniile converg către 

ideea că situația materială și culturală a familiilor joacă un rol important, iar accesul la resurse și 

sprijin pare mai facil în mediul urban decât în cel rural. 

În ceea ce privește dificultățile specifice ale copiilor cu CES în funcție de tipul de învățământ, se 

remarcă variabilitate în răspunsurile specialiștilor. Principalele probleme includ negarea 

problemei de către părinți, dificultăți în relaționare, nivel scăzut de rezistență și inflexibilitate în 

învățământul de masă. Există în rândul experților critici legate de lipsa de sprijin în școlile de 

masă, progrese lente în învățământul special și lipsa pregătirii școlilor de masă pentru a primi 

copii cu dizabilități. 

Per ansamblu sunt identificate dificultăți în integrarea acestor copii și limitări în resursele 

disponibile, subliniindu-se nevoia de adaptare a sistemului educațional pentru a facilita 

incluziunea copiilor cu CES. Barierele majore întâlnite în procesul de învățare includ necesitatea 

de timp suplimentar, explicații personalizate, marginalizarea și bullying-ul. Provocările practicilor 

de învățare obișnuite, întârzierile în procesul de învățare, problemele de limbă și lipsa 

programelor remediale adaptate sunt aspecte evidențiate. Peisajul complex al provocărilor 

sugerează că acestea nu sunt doar individuale, ci și integrate în structurile sistemului educațional 

și ale societății. Abordarea acestor probleme trebuie să țină cont de diversitatea nevoilor și 

contextelor individuale. 

Interviurile de profunzime cu specialiștii în domeniul educației aduc în prim-plan o serie de nevoi 

esențiale ale copiilor și tinerilor cu cerințe educaționale speciale, concentrându-se în special 

asupra resurselor educaționale și a modalităților eficiente de îndeplinire a acestora. Experții 

subliniază importanța înțelegerii exacte a problemelor și diagnosticelor asociate cu CES, atât din 

perspectiva elevilor, cât și din cea a familiilor, profesorilor și colegilor, punctând nevoia de 

materiale și de formare adecvată a cadrelor didactice. Adaptarea activităților de învățare pentru 

a ține cont de nevoile specifice ale copiilor cu CES este considerată crucială, la fel și furnizarea 

de resurse curriculare de sprijin și un mecanism eficient de asistență, care să implice consilieri 

școlari și psihologi. Se evidențiază, de asemenea, nevoia de intervenții timpurii, proiecte pilot și 

colaborare între instituții de învățământ, organizații neguvernamentale și comunitatea școlară 

pentru a depăși deficiențele în resurse și expertiză. În general, se conturează necesitatea unor 

eforturi comune la nivel instituțional, comunitar și guvernamental. 

Perspectivele oferite de specialiști cu privire la metodele de predare și evaluare adaptate pentru 

copiii cu CES subliniază importanța unei abordări flexibile. Profesorii consilieri școlari evidențiază 

diversitatea instrumentelor utile, precum metodele senzoriale, sprijinul unui "shadow", grupurile 

de suport și programele de tip „Fratele mai mare”. Importanța materialelor concepute pe baza 

nevoilor specifice ale copiilor cu CES este considerată de experți ca fiind esențială pentru un 

mediu educațional incluziv și eficient. Sondajul relevă convergențe de opinie între specialiști, 

accentuând importanța metodelor de predare adaptate, a evaluării echitabile și a materialelor 

asistive. Totuși, proporția notabilă de respondenți care nu au cunoștințe despre resursele 

disponibile indică o lipsă de transparență și informare. Discrepanțele între resursele de predare 

și cele de evaluare, precum și semnalarea unei carențe de resurse specifice în școli semnalează 
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necesitatea unei atenții sporite asupra furnizării de sprijin adecvat și incluziunii efective a copiilor 

cu CES în sistemul educațional de masă. 

Infrastructura pentru copiii și tinerii cu CES reprezintă un element esențial în asigurarea unei 

educații de calitate și incluzive. Specialiștii, în cadrul interviurilor, au evidențiat mai multe nevoi 

cruciale, cum ar fi camerele senzoriale, accesul la tehnologie, clase cu număr redus de elevi, ore 

de aprofundare și săli speciale cu mobilier adaptat. Aceștia au subliniat de asemenea importanța 

infrastructurii locomotorii, adaptată nevoilor specifice ale copiilor cu CES, inclusiv semnale 

auditive și praguri. Datele obținute prin sondajul online confirmă aceste preocupări și o lipsă 

consistentă de infrastructură adecvată în școli. Este semnalată nevoia urgentă de îmbunătățire și 

extindere a infrastructurii școlare pentru a răspunde eficient nevoilor elevilor cu CES și pentru a 

promova o educație incluzivă. 

Atât rezultatele interviurilor, cât și cele obținute din sondaj subliniază conștientizarea crescută a 

nevoilor specifice ale copiilor și tinerilor cu CES, evidențiind importanța furnizării de servicii 

suplimentare specializate în cadrul sistemului educațional. Serviciile de logopedie, psihoterapie 

și asistență socială sunt identificate ca esențiale pentru abordarea provocărilor specifice cu care 

se confruntă acești copii. Este evident că există o cerere semnificativă pentru aceste servicii, 

indicând necesitatea implementării lor eficiente în școli pentru a asigura un sprijin adecvat. 

Rezultatele sondajului evidențiază că majoritatea respondenților consideră serviciile de logopedie 

și psihoterapie ca fiind necesare, subliniind importanța abordării problemelor de limbaj, 

comunicare și sănătate mintală în educația copiilor cu CES. De asemenea, cererea ridicată de 

serviciile de asistență socială indică conștientizarea nevoii de sprijin în aspectele sociale și 

emoționale ale acestor copii și ale familiilor lor. 

Datele colectate sugerează necesitatea imperativă a unor servicii suplimentare specializate 

pentru copiii și tinerii cu CES, însă există o discrepanță între cerințe și disponibilitatea acestor 

servicii în practică. Integrarea acestor servicii în procesul de îngrijire și educație poate fi realizată 

prin afilierea școlilor cu organizații neguvernamentale sau specialiști autonomi, precum și prin 

adoptarea unor strategii precum însoțitori, consilieri, curriculum diferențiat, programe terapeutice 

și crearea unui climat afectiv-pozitiv. Cu toate acestea, este evident că există obstacole în 

furnizarea acestor servicii, inclusiv lipsa resurselor financiare și a personalului specializat. 

Rezultatele sondajului arată că, în practică, există o discrepanță între cerințele identificate și 

disponibilitatea efectivă a serviciilor de logopedie, psihoterapie și asistență socială în școli, cu 

55% dintre respondenți indicând că aceste servicii sunt disponibile în mică măsură, foarte mică 

sau deloc. Prin urmare, este crucială dezvoltarea și implementarea unor politici și resurse 

adecvate pentru a răspunde corespunzător nevoilor specifice ale copiilor cu CES în mediul școlar. 

Colaborarea între instituții, alocarea resurselor umane adecvate și investițiile în infrastructură 

școlară și resurse specializate sunt esențiale pentru a se asigura integrarea și succesul 

educațional al acestor copii și tineri. 

În cadrul interviurilor s-au colectat sugestii de la specialiști în vederea îmbunătățirii accesibilității 

și disponibilității serviciilor suplimentare destinate copiilor și tinerilor cu CES, inclusiv în zonele 

rurale, izolate sau cu resurse limitate. În pofida diversității de opinii, există un consens privind 

necesitatea implicării ONG-urilor, înființarea de servicii de stat mobile și asigurarea unui consilier 

și profesor de sprijin în fiecare școală. De asemenea, s-a subliniat importanța creării unor spații 
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adecvate pentru consilieri și profesori de sprijin, deși această inițiativă este întâmpinată cu 

provocări financiare considerabile. Atât specialiștii, cât și reprezentanții autorităților publice au 

recunoscut dificultățile financiare, subliniind necesitatea unor strategii de finanțare inovatoare. 

Sugestia privind crearea de echipe regionale și prezența constantă în comunități evidențiază 

importanța unei abordări descentralizate și adaptate la specificul local. 

Triangularea informațiilor din interviuri, sondaj și datele furnizate de instituțiile publice relevă 

convergențe în opinii și discrepanțe în fapt în privința resurselor umane specializate pentru copiii 

și tinerii cu CES. Specialiștii intervievați din domeniul educației subliniază importanța unor resurse 

calificate, precum profesorii itineranți, terapeuții, logopezii și consilierii școlari, accentuând nevoia 

de formare și disponibilitatea acestor specialiști în fiecare școală. Sondajul confirmă această 

necesitate, evidențiind importanța ridicată a acestor profesioniști, dar se observă discrepanțe în 

privința terapeuților ocupaționali și a asistenților sociali. În interviuri, acești specialiști sunt 

considerați esențiali, în timp ce în sondaj procentajele sunt mai scăzute, semnificând o posibilă 

subestimare a importanței lor în ansamblul serviciilor pentru copiii cu CES. În comparație cu 

datele furnizate de instituțiile publice, se evidentiază o discrepanță între percepția specialiștilor 

din domeniul educației și resursele disponibile în practică. Sondajul demonstrează nevoia de 

aliniere mai bună între cerințele identificate de acești specialiști și resursele furnizate de instituții 

pentru a asigura servicii de calitate pentru copiii cu CES. 

Specialiștii au oferit recomandări valoroase, bazate pe experiența directă, pentru îmbunătățirea 

disponibilității resurselor umane specializate în lucrul cu copiii și tinerii cu CES, cu accent deosebit 

pe comunitățile rurale sau izolate. Propuneri precum crearea de organizații neguvernamentale în 

zonele respective, implementarea de servicii de stat mobile, extinderea numărului de specialiști 

în școli și investițiile financiare sunt susținute pentru a asigura servicii mai eficiente și 

personalizate. Expertiza ONG-urilor și a serviciilor de stat mobile, împreună cu politici publice 

bine formulate și investiții financiare importante, sunt văzute ca elemente esențiale pentru 

îmbunătățirea calității și a accesibilității serviciilor pentru copiii cu CES. Concluzia centrală este 

că abordarea acestei probleme complexe necesită o colaborare între sectorul public și privat, cu 

accent deosebit pe nevoile comunităților rurale sau izolate. 

Cercetarea relevă o percepție variată în rândul respondenților cu privire la gradul de egalitate de 

șanse și tratament pentru copiii și tinerii cu CES în sistemul educațional din România. Aproape 

jumătate dintre respondenți consideră că acești copii beneficiază de egalitate de șanse într-o 

mică sau foarte mică măsură, subliniind posibile provocări în asigurarea acestui aspect. 

Specialiștii propun soluții integrate și personalizate pentru îmbunătățirea accesului la educație, 

cum ar fi implementarea unui curriculum personalizat, adaptarea metodelor de predare și 

promovarea incluziunii. Monitorizarea eficacității acestor măsuri este susținută prin crearea unui 

departament dedicat și standardizarea practicilor în educație. Problemele legate de abuzurile 

asupra copiilor și tinerilor cu CES sunt evidențiate, cu accent pe marginalizare și bullying, iar 

specialiștii recomandă eforturi coordonate la nivelul întregului sistem educațional pentru 

prevenirea abuzurilor și implicarea tuturor actorilor în educație. Se subliniază de asemenea 

complexitatea surselor de abuz, care pot proveni atât din mediul școlar, cât și din contexte sociale 

și economice. 
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Stereotipurile negative și practicile discriminatorii în mediul școlar, raportate de respondenții la 

sondaj, subliniază imperativul unei abordări mai incluzive și necesitatea unor măsuri suplimentare 

pentru asigurarea egalității de șanse și tratament pentru copiii și tinerii cu cerințe educaționale 

speciale. Rezultatele indică diverse aspecte problematice, precum etichetarea și stigmatizarea 

între colegi, izolarea socială, lipsa accesului la resurse și suport adecvat, precum și prejudecăți 

legate de performanță. Evidențiază de asemenea rezistența la adoptarea de practici educaționale 

inclusive și limitarea oportunităților de învățare. S-a constatat că specialiștii propun soluții 

integrate și personalizate, inclusiv curriculum personalizat, adaptarea metodelor de predare și 

monitorizarea eficacității acestora printr-un departament dedicat. În paralel, interviurile au oferit 

context suplimentar, relevând stereotipuri precum "incapabili" sau "leneși" și practici 

discriminatorii, cum ar fi jignirea și bullying-ul.  

Combaterea acestor probleme presupune eforturi multiple, cum ar fi educația privind diversitatea, 

formarea continuă pentru reducerea stereotipurilor, consiliere individuală și de grup, implicarea 

activă a profesorilor în procesul de integrare, și dezvoltarea unei culturi incluzive la nivel școlar 

prin proiecte și evenimente. Monitorizarea audio-video în spațiile școlare a fost propusă ca o 

modalitate de identificare a practicilor discriminatorii. Astfel, combaterea stereotipurilor și 

practicilor discriminatorii necesită eforturi continue și diversificate pentru a asigura un mediu 

educațional echitabil pentru toți elevii, indiferent de nevoile lor specifice. 

Opiniile exprimate în interviuri conturează modele eficiente de prevenire și combatere a bullying-

ului și a discriminării în școli, cu focalizare pe copiii și tinerii cu CES. Sugestiile includ campanii 

anti-bullying cu exerciții pentru dezvoltarea empatiei, activități de consiliere și informare, formarea 

de grupuri antibullying și explicarea problemelor legate de CES. În ceea ce privește monitorizarea 

progresului școlar, respondenții evidențiază necesitatea evaluărilor periodice ale progresului 

academic și a nevoilor de sprijin, cu un accent deosebit pe integrarea și adaptarea copiilor cu 

CES în mediul școlar. Rezultatele reflectă o preocupare pentru sprijinul adecvat al acestor elevi, 

subliniind importanța implementării procedurilor de monitorizare pentru a asigura accesul la o 

educație de calitate și promovarea incluziunii în sistemul educațional românesc. 

Specialiștii intervievați au accentuat importanța garantării drepturilor copiilor și tinerilor cu cerințe 

educaționale speciale în mediul școlar și adoptarea unor strategii eficiente pentru prevenirea 

marginalizării acestora în instituțiile de învățământ. Profesorii consilieri școlari evidențiază 

necesitatea unei implicări colective în prevenirea bullying-ului și subliniază importanța 

monitorizării cazurilor de marginalizare, oferind sprijin suplimentar pentru implementarea unui 

sistem educațional incluziv. Dezvoltarea unei culturi a toleranței și incluziunii în școli, împreună 

cu formarea tuturor actorilor educaționali sunt considerate cruciale. Factorii politici, inclusiv 

atitudinile pozitive promovate de autoritățile locale sunt identificați ca având un impact esențial 

asupra percepției și comportamentului societății față de copiii cu CES. Așadar, pentru a crea un 

mediu educațional sigur, echitabil și respectuos pentru toți copiii sunt esențiale eforturi complexe, 

cu participarea activă a tuturor părților interesate 

Perspectivele exprimate în cadrul interviurilor conturează soluții și recomandări valoroase pentru 

îmbunătățirea performanței școlare în rândul copiilor cu CES. Profesorii consilieri școlari 

evidențiază importanța unei evaluări inițiale, bazate pe sesizările profesorilor și părinților, și 

propun implicarea personalului specializat în procesul de evaluare. De asemenea, se sugerează 
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instituirea unui sistem de monitorizare gestionat de o entitate dedicată pentru a ușura sarcinile 

profesorilor și consilierilor școlari. Experții în educație subliniază necesitatea unor instrumente 

precum fișa descriptivă sau Planul de Intervenție Personalizat (PIP) pentru o monitorizare 

continuă.  

Un accent deosebit se pune pe evaluarea continuă, realizată de profesori de clasă, consilieri 

școlari și profesori de sprijin, adaptată la nevoile individuale ale elevilor cu CES. Comparând 

rezultatele din interviuri cu cele din sondaj, se conturează convergențe privind importanța 

evaluărilor periodice și a monitorizării integrării copiilor cu CES în mediul școlar. Totodată, se 

subliniază nevoia de creștere a numărului de profesori specializați, asigurarea de resurse 

educaționale adaptate, crearea de echipe multidisciplinare și sensibilizarea părinților pentru a 

îmbunătăți condițiile educaționale. Aceste recomandări ar putea orienta dezvoltarea unor politici 

educaționale eficiente, promovând incluziunea și satisfacerea nevoilor specifice ale copiilor cu 

CES în sistemul de învățământ din România. 

Atât interviurile cât și rezultatele sondajului conturează o imagine comună a provocărilor și 

necesităților în ceea ce privește educația copiilor și tinerilor cu cerințe educaționale speciale în 

România. Recomandările și soluțiile evidențiază cerința imperativă de a aduce schimbări 

importante în sistemul educațional, concentrându-se pe mai mulți piloni. Creșterea numărului de 

profesori specializați, asigurarea de resurse educaționale adaptate, formarea continuă a cadrelor 

didactice și formarea echipelor multidisciplinare în școli sunt puncte cheie pentru oferirea unui 

sprijin adecvat copiilor cu CES. Accentul pe gratuitatea accesului la servicii suplimentare, 

conștientizarea și informarea părinților, promovarea culturii incluziunii și crearea unui mediu 

favorabil diversității reflectă preocuparea pentru implicarea comunității în asigurarea unei educații 

echitabile. Cu toate acestea, sunt identificate și obstacole legate de lipsa clarității legislative în 

privința educației incluzive, precum și de opozițiile culturale și religioase. În ansamblu, rezultatele 

subliniază necesitatea unor schimbări la nivel legislativ, instituțional și comunitar pentru a crea un 

sistem educațional incluziv și deschis diversității în România. 

  



 
 
 

 
Proiect derulat de:                                                                                                                                     
   9 

Recomandări de politică publică 

Recomandarea #1 - Reevaluarea legislației în domeniul educației incluzive 

Este crucială revizuirea și actualizarea legislației pentru a extinde conceptul de educație incluzivă, 

asigurând astfel că toți copiii și tinerii cu cerințe educaționale speciale (CES) beneficiază de 

drepturile lor la o educație echitabilă și adaptată nevoilor lor specifice. O legislație actualizată ar 

trebui să abordeze nu doar aspectele legate de acces, ci și cele referitoare la calitatea educației, 

sprijinul financiar, și pregătirea adecvată a cadrelor didactice. Prin aceasta, se pot crea baze 

solide pentru un sistem educațional care să ofere șanse egale tuturor elevilor. 

De asemenea, este important să se implice experți în educația specială, părinți și organizații non-

guvernamentale în procesul de revizuire a legislației, pentru a asigura că noile reglementări 

reflectă cu acuratețe nevoile și aspirațiile copiilor și tienrilor CES, ale părinților acestora și ale 

specialiștilot implicați în educația și îngrijirea lor. Prin această reevaluare, se poate promova o 

schimbare semnificativă în cadrul legislativ, sprijinind astfel construirea unei societăți mai 

incluzive. 

Recomandarea #2 - Implementarea unui sistem eficient de monitorizare a învățării 

Este necesară dezvoltarea și implementarea unui sistem de monitorizare eficient pentru a colecta 

date relevante cu privire la progresul școlar al copiilor cu CES. Acest sistem ar trebui să includă 

indicatori cheie de performanță și să faciliteze corelarea acestor date pentru a fundamenta 

intervențiile și politici educaționale. Prin monitorizarea constantă a progresului, sistemul 

educațional poate identifica mai eficient nevoile elevilor și poate ajusta strategiile pentru a le oferi 

sprijinul necesar. 

Un aspect important al acestui sistem de monitorizare ar trebui să fie transparența și 

accesibilitatea datelor pentru părinți, cadre didactice și specialiști în educația specială. Astfel, toți 

cei implicați în procesul educațional pot colabora în mod eficient pentru a asigura că fiecare copil 

cu CES primește sprijinul adecvat și are șanse egale în cadrul sistemului educațional. 

Recomandarea #3 - Asigurarea accesului la cadre didactice calificate 

Fiecare copil cu CES merită să beneficieze de învățământ de calitate, iar acest lucru începe cu 

accesul la cadre didactice calificate. Este imperativ ca fiecare educator să aibă o educație 

pedagogică adecvată, împreună cu o pregătire specializată în abordarea și susținerea nevoilor 

elevilor cu CES. Asigurarea acestui standard înalt de calificare contribuie la crearea unui mediu 

școlar favorabil în care copiii cu diverse nevoi pot atinge succesul academic și personal. 

În plus, formarea continuă a cadrelor didactice este esențială pentru a răspunde dinamic la 

schimbările din domeniul educației și pentru a implementa cele mai bune practici în sprijinirea 

elevilor cu CES. Programelor de dezvoltare profesională ar trebui să li se acorde o atenție sporită, 

astfel încât cadrele didactice să fie mereu la curent cu cele mai recente cercetări, tehnici și resurse 

adaptate. Această investiție în dezvoltarea continuă a profesorilor consolidează angajamentul 

față de o educație incluzivă și echitabilă pentru toți elevii, indiferent de abilitățile lor. 
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Recomandarea #4 - Intervenție timpurie și maparea nevoilor 

O intervenție timpurie și maparea nevoilor reprezintă un pilon crucial în asigurarea succesului 

școlar pentru copiii cu dificultăți de învățare. Implementarea unui proces riguros și obligatoriu de 

mapare încă de la începutul parcursului educațional permite identificarea rapidă a nevoilor 

individuale ale elevilor, facilitând astfel o intervenție promptă și personalizată. Această abordare 

proactivă contribuie la evitarea întârzierilor în dezvoltare și la stabilirea unor strategii eficiente 

pentru fiecare copil. 

Prin instituirea unui sistem obligatoriu de intervenție timpurie, școlile pot oferi suportul necesar 

imediat ce apar semnele dificultăților de învățare. Această acțiune timpurie nu numai că 

îmbunătățește performanțele academice ale elevilor, dar are și un impact pozitiv asupra încrederii 

în sine și a atitudinii față de școală. De asemenea, ajută la prevenirea amplificării discrepanțelor 

de învățare și la asigurarea unei experiențe școlare echitabile pentru toți elevii, consolidând astfel 

baza pentru o societate mai incluzivă și diversă. 

Recomandarea #5 - Promovarea unei practici educaționale bazate pe cercetare 

Încurajarea practicilor educaționale bazate pe cercetare reprezintă o piatră de temelie în 

construcția unui sistem educațional care să răspundă cu eficiență nevoilor complexe ale copiilor 

cu cerințe educaționale speciale. Adoptarea unei abordări bazate pe cercetare înseamnă a 

beneficia de cunoștințele științifice actuale pentru a dezvolta și implementa strategii pedagogice 

eficiente și personalizate. Astfel, se creează un cadru solid care optimizează procesul de învățare 

pentru fiecare copil, indiferent de diversitatea nevoilor sale. 

Implementarea practicilor bazate pe cercetare nu doar îmbunătățește procesul de predare-

învățare, ci și asigură o abordare holistică a nevoilor copiilor cu CES. Integrarea învățărilor din 

cercetare în procesul educațional permite identificarea și aplicarea celor mai eficiente metode de 

sprijin și intervenție. Mai mult, evidențele științifice contribuie la fundamentarea deciziilor la nivel 

de politică educațională, orientând resursele către direcțiile care au cel mai mare impact pozitiv 

asupra progresului școlar și dezvoltării personale a elevilor cu CES. 

Recomandarea #6 - Colaborare activă cu părinții 

Implicarea părinților în procesul educațional reprezintă un pilon esențial în construirea unui mediu 

școlar inclusiv și susținător pentru copiii cu CES. O colaborare activă între școală și familie poate 

avea impact semnificativ asupra dezvoltării academice și sociale a copiilor cu CES, contribuind 

la formarea unei rețele de suport solidă. Prin furnizarea de informații adecvate, școlile pot educa 

părinții asupra specificităților nevoilor educaționale ale copiilor lor, consolidând astfel 

parteneriatele care susțin un mediu de învățare adaptat. 

Crearea unui parteneriat activ implică o comunicare deschisă și bidirecțională între cadrele 

didactice și părinți. Acest schimb constant de informații poate contribui la identificarea rapidă a 

schimbărilor în progresul școlar sau comportamental al copilului, facilitând intervenții prompte și 

personalizate. Prin implicarea activă a părinților în procesul de decizie și planificare educațională, 

se asigură că nevoile unice ale fiecărui copil cu CES sunt luate în considerare, consolidând astfel 

un mediu educațional care să promoveze succesul și încrederea în propriile abilități. 
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Recomandarea #7 - Abordare sistemică și incluzivă 

Dezvoltarea unei abordări sistemice și incluzive în sistemul educațional reprezintă un pas esențial 

pentru crearea unui mediu care să susțină cu adevărat integrarea copiilor cu CES. Implementarea 

unor echipamente multidisciplinare în școli poate contribui la furnizarea unei game variate de 

servicii de suport adaptate nevoilor specifice ale fiecărui elev cu CES. Prin implicarea 

profesioniștilor din domeniul educației speciale, dar și a altor specialiști, cum ar fi logopezi, 

terapeuți ocupaționali sau psihologi școlari, se poate oferi o abordare holistică și personalizată 

pentru fiecare copil. 

Promovarea unei culturi incluzive în școli are potențialul de a schimba atitudinile și percepțiile în 

rândul elevilor și cadrele didactice. Aceasta implică implementarea unor programe educaționale 

care să cultive empatia, respectul și înțelegerea diversității. Prin integrarea în programele școlare 

a temelor legate de diversitate și acceptare, se pot contracara stereotipurile și prejudecățile, 

contribuind la crearea unei comunități școlare mai deschise și mai incluzive. Prin adoptarea unei 

abordări sistematice și incluzive, școlile pot deveni locuri în care toți elevii se simt valorizați și 

sprijiniți în parcursul lor educațional. 

Recomandarea #8 - Educație și sensibilizare privind diversitatea 

Implementarea de programe educaționale și de sensibilizare în școli reprezintă un pas crucial în 

construirea unei culturi a toleranței și respectului față de diversitatea elevilor, inclusiv cei cu CES. 

Aceste programe ar trebui să abordeze subiecte legate de diversitate într-un mod accesibil și 

interactiv, astfel încât elevii să înțeleagă importanța acceptării și integrării tuturor colegilor lor. 

Educația privind diversitatea ar trebui să fie integrată în programele școlare, abordând subiecte 

precum incluziunea, echitatea și respectul pentru diferențele individuale. Astfel, elevii vor dezvolta 

o înțelegere profundă a valorii diversității și vor fi mai predispuși să adopte atitudini pozitive față 

de colegii lor cu CES. De asemenea, implicarea comunității școlare în aceste programe poate 

consolida impactul lor, creând parteneriate între școală, părinți și organizații locale care susțin 

diversitatea și incluziunea. Prin promovarea acestor valori în rândul elevilor, se creează un mediu 

școlar care să reflecte diversitatea societății și să pregătească elevii pentru a deveni cetățeni 

responsabili și empatici. 

Recomandarea #9 - Sprijin financiar și infrastructural adecvat 

Asigurarea unui sprijin financiar și infrastructural adecvat în sistemul educațional reprezintă un 

pilon esențial pentru crearea unui mediu inclusiv și echitabil, în care copiii cu cerințe educaționale 

speciale să poată prospera. Resursele financiare ar trebui direcționate în mod strategic către 

programele de sprijin, materiale didactice adaptate și instruirea cadrelor didactice pentru a aborda 

nevoile diverse ale elevilor cu CES. Astfel, școlile vor putea oferi intervenții personalizate și vor 

dispune de resurse adecvate pentru a asigura o educație de calitate pentru fiecare elev. 

Infrastructura școlară trebuie, de asemenea, să fie adaptată pentru a facilita accesul și 

participarea elevilor cu CES. Aceasta include facilități fizice accesibile, tehnologii asistive și alte 

resurse necesare pentru a susține procesul de învățare al acestor elevi. Prin investiții în 

infrastructură, se poate crea un mediu fizic propice în care elevii cu diverse nevoi să se simtă 

incluși și acceptați. În plus, asigurarea unei distribuții echitabile a resurselor financiare și 
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infrastructurale în toate școlile contribuie la eliminarea inegalităților în educație și la crearea unui 

sistem educațional mai just și mai accesibil pentru toți elevii. 

Recomandarea #10 - Promovarea participării active a elevilor 

Promovarea participării active a elevilor cu CES în cadrul mediului școlar reprezintă un aspect 

crucial pentru dezvoltarea lor holistică și pentru consolidarea succesului școlar. Un mediu școlar 

inclusiv ar trebui să ofere suporturi adecvate pentru ca acești elevi să se implice activ în procesul 

de învățare. Implementarea de tehnologii și resurse adaptate poate deschide noi oportunități 

pentru participarea elevilor cu CES, oferindu-le instrumente care să se potrivească nevoilor lor 

individuale. 

Prin adoptarea unor practici pedagogice inovatoare și personalizate, școlile pot crea un climat 

care să încurajeze inițiativa și creativitatea elevilor cu CES. Implicarea acestora în activități 

extrașcolare, proiecte de grup și evenimente comunitare poate contribui la dezvoltarea abilităților 

sociale, emoționale și academice. În același timp, integrarea tehnologiilor asistive și a altor 

resurse adaptate în procesul de învățare poate sprijini accesul și participarea activă a acestor 

elevi în toate aspectele vieții școlare. Prin crearea unui mediu deschis și prietenos, școlile pot 

contribui la formarea unor viitori cetățeni activi și implicați, indiferent de nevoile educaționale 

specifice pe care le au. 


